

जैविक खेती के साथ-साथ किसान को अपनाती होगी समन्वित कृषि प्रणाली
- सुरेन्द्र अवाना
'कट्स' द्वारा जैविक खेती जागरूकता कार्यशाला का आयोजन

जयपुर, 9 दिसम्बर, 2021

जैविक खेती अपनाने के साथ-साथ किसानों को अपने खेत पर ऐसी समन्वित कृषि प्रणाली अपनानी होगी जिससे उसे प्रति दिन कुछ न कुछ आय होती रहे। उक्त विचार जयपुर जिले के प्रगतिशील किसान सुरेन्द्र अवाना ने 'कट्स' द्वारा संचालित प्रोओर्गेनिक परियोजना के अन्तर्गत आयोजित जिला स्तरीय जागरूकता कार्यशाला में व्यक्त किये।

उक्त कार्यशाला 'कट्स' इंटरनेशनल द्वारा जयपुर में आज आयोजित की गई थी। कार्यक्रम के प्रारम्भिक उद्बोधन में दीपक सक्सेना, सहायक निदेशक ने प्रोओर्गेनिक परियोजना के बारे में जानकारी देते हुए बताया कि वर्ष 2013 से 'कट्स' द्वारा जैविक खेती के क्षेत्र में काम किया जा रहा है। 'कट्स' के निदेशक जॉर्ज चेरियन ने बताया कि भारत जैविक उत्पादों को आयात करने में तथा जैविक खेती के क्षेत्रफल में विश्व में अग्रणी स्थान रखता है, परंतु कुल क्षेत्रफल को देखा जाए तो पूरे भारत के मात्र 2.5 प्रतिशत क्षेत्रफल पर ही जैविक खेती हो रही है। यह प्रक्रिया बहुत धीमी है जिसमें हमें तेजी लानी पड़ेगी।

कृषि विभाग से पधारे शोध अधिकारी डॉ. गजेन्द्र शर्मा ने जयपुर जिले में जैविक खेती की संभावनाओं के बारे में बताया। उन्होंने कहा कि जयपुर के आसपास के किसानों के लिए बाजार जयपुर में उपलब्ध है, अतः इन्हें जैविक खेती अपनानी चाहिए।

कृषि विज्ञान केन्द्र, चौमू के कार्यक्रम अधिकारी डॉ. एस.एस. राठौड़ ने जयपुर जिले में जैविक खेती के माध्यम से सब्जी उत्पादन पर जोर दिया। राजस्थान ओर्गेनिक सर्टिफिकेशन एजेन्सी से पधारी गुणवत्ता अधिकारी डॉ. दीपिका सैनी ने बताया कि प्रमाणीकरण की प्रक्रिया में आने वाली जटिलताओं को किसान के अनुसार सरलीकरण किया गया है तथा प्रमाणीकरण में लगने वाली राशि पर भी राज्य सरकार की तरफ से 75 प्रतिशत अनुदान दिया जा रहा है ताकि ज्यादा से ज्यादा किसान प्रमाणीकरण प्रक्रिया को अपनाये।

परियोजना अधिकारी राजदीप पारीक, ने प्रस्तुतिकरण के माध्यम से इस वर्ष परियोजना के अन्तर्गत जयपुर जिले में आयोजित विभिन्न गतिविधियों के बारे में जानकारी दी। कार्यक्रम का संचालन परियोजना अधिकारी निमिषा शर्मा ने किया तथा परियोजना सहायक प्रतिभा जैन ने सभी प्रतिभागियों को धन्यवाद दिया। कार्यक्रम में जयपुर जिले के 50 से अधिक किसानों ने भाग लिया।

अधिक जानकारी के लिए सम्पर्क करें:

राजदीप पारीक, कार्यक्रम अधिकारी (9461670755)

निमिषा शर्मा, कार्यक्रम अधिकारी (9461553835)

'कट्स' सेंटर फॉर कन्ज्यूमर एक्शन, रिसर्च एण्ड ट्रेनिंग

डी- 218, भास्कर मार्ग, बनीपार्क, जयपुर- 302 016

फोन: 0141-513 3259, 228 2821, ईमेल: rdp@cuts.org; nga@cuts.org